

En toda España: 1/50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

Segunda época

Año XXI.

Mahón, lunes 13 de octubre de 1913.

Número 12.124

PROXIMAMENTE

Apertura en los Almacenes Santa María de los grandes talleres de sastrería paisano-militar, donde se confeccionarán con el mayor esmero, todas las creaciones del corte inglés más perfeccionado.

Inmenso surtido en pañería color y negro de las más acreditadas marcas del país y extranjero.

Desde 1.º de Octubre se admiten ya encargos

Calles Arravaleta, 1 y Nueva, 45

El Cardenal Aguirre

Nació en el pueblo de Pola de Gordón, del obispo de Oviedo, el 12 de marzo de 1835. Contaba al morir setenta y ocho años. De naturaleza vigoroso, resistente y bien equilibrado, hizo sus primeros estudios de Humanidades, Filosofía y Teología, en el Seminario de León donde ya se distinguió por su notable aprovechamiento y ejemplar conducta, dejando entrever desde entonces la discreción y templanza que siempre le ha caracterizado. En mayo de 1855 tomó el hábito de San franciscano, haciendo al año siguiente los votos solemnes, y siendo ordenado in sacris por el cardenal Alameda y Brea.

Sus superiores, que conocieron las aptitudes que para la enseñanza tenía el joven Francisco, le encomendaron la cátedra de Filosofía y Teología en el Colegio de la Orden en Consuegra, donde dió repetidas pruebas de sus méritos y virtudes. En este pueblo, eminentemente religioso, se habían dejado sentir por aquel entonces los efectos de una campaña impía, de las muchas que intentaban arrancar la fe de los creyentes pueblos españoles. Cierta día con motivo de asistir a un entierro, fueron a Consuegra varios personajes de Madrid, quienes en el mismo cementerio, con pretexto de ensalzar al difunto, insultaron a la Iglesia católica. La Necrópolis estaba atestada de gente, entre la que se veían muchos hombres armados, que habían querido rendir de este modo un tributo de simpatía al muerto.

En el camposanto se encontraba también, con otros religiosos, el Padre Aguirre, quien no pudiendo permanecer en silencio, y entre los insultos y denuestos del público, defendió con palabra ardiente a Cristo y a su Iglesia sin temor a una posible agresión de aquellos desdichados.

La confusión que se produjo fué enorme: casi todos los reunidos huuyeron, y el Padre Aguirre, consiguió imponer su voz sobre los que permanecieron en el cementerio.

En aquella época ya era, desde 1867, rector del mencionado Colegio del que pasó con el mismo cargo, en 1870, al Colegio matriz de Pastrana donde permaneció seis años en aquellos tiempos de continuos trastornos políticos. Necesaria fué entonces toda la cordura, prudencia y talento del Padre Aguirre, para conducir a puerto seguro la Comunidad que le estaba encomendada.

En 1876 volvió a Consuegra con los títulos de rector perpetuo en Teología y Cánones y definidor honorario, concedidos por la provincia como recompensa por sus muchos servicios.

Allí estuvo sólo dos años, explicando Derecho canónico; pues al fundarse el Colegio de Almagro, en 1878, fué nombrado rector de la nueva Comunidad; cargo que pasó a desempeñar dos años más tarde en el Colegio de la Puebla de Montalbán.

Preconizado obispo de Lugo en 27 de marzo de 1886, tuvo que abandonar, bien a su pesar, el claustro, desembarcando al frente de su diócesis,

una constancia y una actividad verdaderamente admirables. Casi al mismo tiempo de este nombramiento se le designó para penitenciario pro lingua hispánica en la basílica lateranense de Roma; pero no llegó a posesionarse de él. Su gobierno en el obispado de Lugo mereció unánimes elogios. Hizo dos visitas a todos los pueblos de la diócesis, u Asilo para ancianos, hizo grandes reparaciones en los templos, mandó formar un nuevo arancel parroquial y convocó un Sínodo, en el que redactó, en latín, sólidas constituciones, que constituyen un monumento de doctrina.

El 21 de marzo de 1894 fué promovido al arzobispado de Burgos, donde puso de manifiesto nuevamente sus innumerables virtudes.

En 1907, Su Santidad el Papa quiso premiar méritos, y sobre su sayal de monje franciscano puso la púrpura, nombrándole cardenal en el Consistorio secreto de 15 de abril de 1907.

En octubre de 1909 pasó el ilustrado prelado a ocupar la silla primada de España, por fallecimiento del cardenal Sancha.

Al frente del Episcopado español, el cardenal Aguirre ha sido siempre un constante defensor de los intereses de la Iglesia, como lo demuestran sus campañas en favor del fomento de la buena Prensa, y sus escritos públicos y particulares a prelados y Asociaciones religiosas.

En junio de 1911 presidió el cardenal Aguirre en Madrid las fiestas del XXII congreso eucarístico en las que ostentó la representación del Papa. Siempre se distinguió por su modestia, vistiendo durante toda su vida el sayal de su Orden, y viviendo en el palacio arzobispal de Toledo, en una habitación toda sencillez y austeridad.

La nueva escuadra española

El periodista señor López Barbadillo ha publicado un artículo titulado «El próximo poder naval de España», del cual extractamos los siguientes párrafos:

«Pronto será una realidad sobre los mares aquel primer programa naval con que las Cortes españolas echaron en memorable día las bases del renacer de un gran pueblo anulado. Pronto, muy pronto, podrá otra vez el Parlamento dar nueva fe patriótica de vida aprobando el proyecto, ya decidido y acordado, del segundo programa de construcciones navales.

«Como es sabido, el primer programa está constituido por tres acorazados de 15.700 toneladas, tres destructores de 350, 24 torpederos de 150 y cuatro cañoneros de 800.

«De los acorazados, uno, el «España», navega ya; es el tipo perfecto del gran barco de guerra modernísimo.

«El segundo, «Alfonso XIII», fué lanzado recientemente al agua; el tercero, «Jaime I», está en el primer periodo de su construcción. Ambos serán exactamente iguales al «España».

«De los primeros destructores, el primero se encuentra listo para empezar las pruebas y los dos restantes en grada. Don Amalio Gimeno ha dado a estos tres cazatorpederos los gloriosos nombres de «Bustamante», «Villamil» y «Cadarso».

«De los torpederos, que se designarán simplemente por números, navegan cuatro ya y otro está terminado.

«Los cuatro cañoneros «Recalde», «Laya», «Bonifaz» y «Lauria» están en activo servicio.

«Además del impulso rapidísimo con que, como se ve, marcha la construcción de estos primeros buques, en mayo último quedó concluido en el Ferrol un magnífico dique de 20 mil toneladas. Su longitud total es de 184 metros lineales, medidos desde la línea de los muros de la dársena hasta la arista del muro de proa. Tiene 31 metros de ancho en la parte superior, entre bordillos de los muros laterales, y 21 metros entre los primeros escalones próximos al zampado.

«Esto es lo realizado ya o en vías de realizarse, lo que acaso conocen parte de los lectores. Queda un hermoso sueño, que va a ser realidad en un plazo muy breve, queda una hermosa revelación que hacer en estas líneas: la del segundo proyecto de construcciones navales. El señor Gimeno va a darlo al Parlamento dentro de pocos días para que lo discuta. Nuestra puma tiene ahora el honorado placer de darlo al país para que lo conozca.

«Según este acabado plan, se construirán tres «dreadnoughts» de 21.000 toneladas, con máquinas alimentadas por combustible líquido o por combustión mixta. Irán artillados con 8 cañones de 38 centímetros y 12 de 15. El primero de estos tres buques monstruos que salga al mar se llamará «Reina Victoria Eugenia».

«Construiránse también dos exploradores de 3.000 a 3.500 toneladas,

dos, seis «destroyers» de 700 y ocho sumergibles de 500.

«Complementarán el proyecto obras importantísimas de habitación y mejora de El Ferrol, Cartagena y la Carraca, como bases navales. Entre tales trabajos figurará la construcción de tres depósitos subterráneos para torpederos, almacenes y cuarteles, aljibes, remolcadores, etcétera, se tenderán las necesarias vías de arrastre, se ejecutará un gran dragado de los caños de la Carraca y en Cartagena se hará un dique de más de 30.000 toneladas.

«El ministerio de la Guerra tiene ya acado el estudio del artillado de las tres bases navales...»

Ayuntamiento de Mahon

Sesión ordinaria del 8 de octubre de 1913

Presidió el señor Alcalde don Francisco Bals Pons con asistencia de los señores Pons Sitges, Mus, Pons Castell, Olives, Vidal Oliver, Beltrán, Robert, Carreras Hernández.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado de haberse adquirido 5.600 pesetas nominales en obligaciones de este Ayuntamiento al 6 por 100 y constituido un depósito de treinta pesetas en efectivo en el Crédito Mercantil de Menorca, inversión dada al legado que don Gregorio Galens hizo a esta ciudad para dedicar anualmente sus intereses a premiar un maestro o maestra de las escuelas del municipio. Estos valores se guardan en la Caja municipal.

Se acordó declarar las siguientes vacantes por corresponder a los señores concejales que cesarán en sus cargos en 31 de diciembre de este año.

PRIMER DISTRITO

Don Francisco Pons Gomila y don Pedro Robert Olives.

SEGUNDO DISTRITO

Don Francisco Bals Pons, don Cristóbal Tomás Sitges y don Antonio J. Tuduri Monje.

TERCER DISTRITO

Don Bartolomé Giménez Tuduri y don Alberto Seguí Carreras.

CUARTO DISTRITO

Don Antonio Boscá Ponsseti, don Cristóbal Mus Pons y don Lucas Pons Castell.

Publicar dichas vacantes en cumplimiento a lo dispuesto por Real Orden de 30 de Septiembre último («Gaceta» del 2 del actual).

Obligar al sacrificio en el Matadero de esta ciudad a todos los cerdos que hayan de matarse en el casco o radio de la misma.

Conceder licencia a don José Salom Pascual para levantar un almacén en la calle de Bellavista.

Conceder licencia a don Juan Ramírez para colocar un toldo y adornos de madera en el frontis de la casa número 25 de la calle de Arravaleta.

Ensanche de la parte de la calle de la Concepción comprendida en el paseo de la Miranda.

Conceder un plazo de tres días a empresario del Teatro de Verano para que satisfaga sus deudas por el concepto de espectáculos públicos.

Aprobar la cuenta de producto de Matadero de Septiembre con un líquido de 2.977'19 pesetas.

Quedar enterado de haber sido aprobado por la Diputación Provincial el Presupuesto del Tribunal de Jurado del Partido para 1914.

Conceder el plazo de ocho días para que el arrendatario del Teatro Principal pueda satisfacer las mil seiscientas ochenta y siete pesetas ochenta y siete céntimos que está adeudando por la parte proporcional del arriendo vencido en primero de actual.

Los cerdos que se sacrifiquen en el Matadero serán pesados gratis en la báscula del mismo.

Dar las gracias al arrendatario de Teatro Principal señor Llopis y a la señorita doña Pilar Alonso por haber dado en 26 del pasado Septiembre una función a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia y Asociación de Beneficencia Domiciliaria, habiendo correspondido a cada Beneficencia 128'30 pesetas.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Lucía, y entrar de una vez en explicaciones con ella; pero Bartolo con buen modo supo siempre disuadirle de semejante resolución.

—Si han de entrar, le decía, entrarán también sin tí, y tú podrás ir luego con toda comodidad y cuando quieras; y si vuelven con la cabeza rota, ¿no será mejor no haberse metido en semejante danza? No faltarán, desesperados que vayan a este viaje; pero ¿cuanto les costará meter allá el cuerpo? Yo por mi parte soy muy escamón. Estos ladran; pero el estado de Milán no es una guinda para tragárselo así como quiera. Se trata de la España, amigo mío; ¿sabes tú lo que es la España? San Marcos es fuerte en su casa; pero no más. Ten paciencia. ¿No estás bien aquí? Yo bien comprendo lo que quieres decirme; pero si la cosa está de Dios, ella ha de ser, y mejor no haciendo desatinos. Algún santo te ayudará. Créeme, Renzo, ese oficio no es para tí. ¿Te parece que es lo mismo ir a matar gente, que devanar seda? ¿Cómo te podrías avenir tú con los soldados? Para eso se necesitan hombres a propósito.

Otras veces pensaba Renzo ir a su tierra de oculto, disfrazado y con otro nombre; pero también de esta idea siempre supo distraerle Bartolo con razones fáciles de adivinar.

Declarada luego la peste en el Ducado de Milán, y cabalmente, como hemos dicho, en la parte limitrofe con el país de Bérgamo, no tardó mucho en introducirse allí también... y... No hay que asustarse, lectores míos, creyendo que yo me dispongo a referir igualmente la historia de ésta. Para el que la quisiere leer, la hay escrita. Lo que yo iba a decir era que también Renzo contrajo la enfermedad, y se curó por sí solo; que es lo mismo que decir que no hizo nada. De todos modos estuvo a la muerte; pero su buena complexión resistió la fuerza del mal, y en pocos días se halló fuera de peligro.

Con haber recobrado la salud se renovaron con mas vigor en su ánimo los antiguos afanes de la vida, los deseos, las esperanzas, los recuerdos y los proyectos; que es como si dijéramos que pensó más que nunca en Lucía. ¿Qué será de ella,

LOS NOVIO

en cuando su costado izquierdo; pero al punto apartaba la vista con horror. Pasado un rato, comenzó a estar con el oído atento, aguardando por instantes al cirujano; y este esfuerzo de atención le suspendía la sensación del mal, y tenía a raya sus pensamientos, cuando de repente oyó un sonido de campanillas que, aunque lejano, no parecía venir de la calle, sino del interior de la casa. Aplica más el oído, y lo oye más fuerte y más a menudo, y al mismo tiempo ruido de muchas pisadas. Invadido entonces repentinamente de un horrible sospecha, se sienta en la cama; pone más atención; y oye en la pieza inmediata cierto golpe sordo, como de cosa pesada que con cuidado se descarga en el suelo. Echa las piernas fuera de la cama como para levantarse; mira a la puerta, la vé abrirse y entrar por ella y acercarse a él dos figuras con vestidos encarnados, asquerosos y rotos, dos caras de hereje; en una palabra, dos sepultureros; y en segundo término divisa la mitad del semblante del Rojo, que oculto detrás de una puerta entornada, estaba en observación. —¡Ah traidor infame!... ¡Vete de ahí, canalla! ¿Blondin?... ¿Carlitos?... ¡Qué me asesan! —gritaba don Rodrigo; y metiendo la mano debajo de la cabecera, saca una pistola; pero ya al primer grito se habían arrojado a la cama los dos sepultureros, y el más listo que ya estaba cerca de él, le arranca de las manos la pistola, la tira a un lado, y sujetándole en aquella postura, le dice con tono entre rabioso y burlón: —¡Ah tunante! ¡Contra los sepultureros!... ¡Contra los ministros de la junta! ¡Contra los que ejercen las obras de misericordia! —Ténele bien firme hasta que nos le llevemos, dijo el compañero, dirigiéndose a un armario; y en esto entró el Rojo, y se puso con él a forzar la cerradura. —¡Tunante! gritaba a más no poder don Rodrigo, mirándole por debajo del que lo tenía sujeto, y forcejando entre aquellos robustos brazos. Dejádme, dejádme en seguida a los sepultureros, dejádme que mate a ese tunante, a ese traidor, y luego hacédme de mí lo que queráis.

Que por el señor Presidente de la Junta de Cementerios se hagan averiguaciones para conocer qué motivo...

Facultar al señor concejal inspector de empedrados para contratar la adquisición de adoquines blancos y azules para los empedrados de esta ciudad.

Sutragar los gastos de libros y material de enseñanza del quinto año de la señorita doña Francisca Campomar que cursa en el Instituto General y Técnico de esta ciudad con plaza de gracia que le tiene concedida el Ayuntamiento.

A INFORME. De la Comisión de Fomento: Instancia de don Jorge Prieto pidiendo permiso para modificar la puerta del almacén número 3 de la Cuesta Vieja.

Instancia de don Juan T. Vidal Pallás pidiendo permiso para abrir una puerta, colocar dos balcones y recorrer una ventana de la casa número 9 de la calle de Isabel II.

Instancia de don Luis Mascaró y otros cocheros de esta villa, y Villa Carlos para que el Ayuntamiento apruebe el reglamento que para el servicio de viajeros han acordado.

A estudio de la Junta directiva de Cementerios y comisión de Hacienda, instancia de don Guillermo Lobera Gomila y don Pedro Prats Deris pidiendo se declare caducado como intruso en ciertos actos que no le corresponden.

A estudio de la Comisión de Hacienda.

Cuentas. Moción del señor Olives de regalar cincuenta pesetas a la señorita Pilar Alonso como prueba de agradecimiento por la parte que tomó en la función dada en el Teatro Principal a favor de ambas beneficencias.

A estudio de la Comisión de Caminos y señores Vidal de Oívar y Beltrán para que con el señor Arquitecto estudien el proyecto de construcción de un nuevo camino que por San Carlos una la nueva carretera de Mahón a Fornells con el camino de Addaya.

El señor Carreras Hernandez se interesó para que en la próxima sesión se presenten sobre la mesa las disposiciones legales referentes al funcionamiento de veterinarios titulares para venir en conocimiento de si un mismo individuo puede a la vez desempeñar plaza de distintos municipios.

El señor Beltrán interesado para que a la brevedad posible se convoque a los propietarios interesados en la construcción de un camino que ponga en comunicación directa la carretera de Mahón a Fornells con el camino de Addaya por saber en qué cantidad desean contribuir al gasto de esta mejora.

MAHON

Círculo Monárquico

COMITE CONSERVADOR. Habiéndose acordado tomar parte en las próximas elecciones de concejales, se súplica a todos los amigos y correligionarios se sirvan concurrir en el local de este Círculo donde se harán los trabajos electorales, por la tarde de cuatro a ocho y por la noche de nueve a once.

En la mañana del sábado pasó a esta ciudad una comisión del Ayuntamiento de Alayor compuesta del primer Teniente de Alcalde don Rafael Mascaró y el concejal don Juan Gimenez, acompañados del Secretario don Martín Timoner.

Su venida obedeció a que existe, como no ignoran nuestros lectores, una escuela graduada en aquel pueblo, la cual debe contar con tres profesores y desde hace algún tiempo se halla cerrada por no tener ninguno.

Se ha tratado en repetidas ocasiones de nombrar maestros interinos, pero como estos solo disfrutaban del haber anual de quinientas pesetas, por más que el Ayuntamiento acordó subvencionarles con veinte pesetas mensuales, no hay quien se presente para el desempeño del citado cargo.

Con el fin de solucionar tan anormal situación y en vista que hay actualmente otras escuelas de la isla, cerradas por falta de maestro dicha comisión pasó a visitar al Alcalde de Mahón, rogándole convocara a una reunión a los Ayuntamientos de Menorca, al objeto de solicitar mancomunadamente del Gobierno san provistas las vacantes existentes.

El Alcalde don Francisco Bals encontró muy justas las aspiraciones de los concejales alayorenses y prometió convocar la reunión deseada, a la mayor brevedad posible.

Más tarde visitó la repetida comisión al Delegado del Gobierno don José Roca de Togores, y atento siempre a cuanto a la enseñanza atañe, telegraphó al Gobernador exponiéndole las reclamaciones del Concejo Municipal alayorense y solicitando sean atendidas por creencias de todo punto razonadas.

Nosotros por nuestra parte celebramos el apoyo prestado por el Delegado y Alcalde a los comisionados, y esperamos que en las altas esferas sabrán complacer al digno pueblo de Alayor, que se ve hoy en el trance de no poder dar instrucción a sus vecinos por tener cerrado su primer centro docente.

Por otra parte, según los señores referidos que para lograr un fin tan elevado, pueden contar en todas ocasiones con las columnas de nuestro modesto diario.

Como oportunamente notificamos, en la tarde de ayer en el Círculo Monárquico y previamente invitados por el Comité Conservador de esta población, se reunieron gran número de individuos afiliados a dicho partido.

En la reunión reinó extraordinario entusiasmo, acordando por unanimidad ir a la lucha en las futuras elecciones municipales, dando un voto de gracias a los señores que componen el Comité para que lleven a cabo los trabajos inherentes a la elección y designen los candidatos.

Como hoy empiezan los trabajos preparatorios, el Comité ruega a cuantos correligionarios puedan ayudar en ellos, sirvándose asistir todos los días de cuatro a ocho de la tarde y de nueve a once de la noche.

En el día de hoy se ha dado principio a la matanza de cerdos para las tiendas de esta ciudad, habiendo sido éstos pesados por la báscula del Matadero Público, según acuerdo del Ayuntamiento y orden dada por el señor Alcalde.

Ayer, fiesta de Nuestra Señora del Pilar, se cumplieron once años que fue consagrado Obispo nuestro amantísimo Prelado el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Licenciado D. Juan Torres Ribas.

EL BIEN PÚBLICO se siente sumamente honrado al felicitarle por tan fausto motivo, rogando al Señor prior que le conceda la dicha de regir por largos años esta Diócesis.

En las oposiciones que para el ingreso en el Cuerpo de Correos se están celebrando en la Corte ha sido

aprobado en el ejercicio de Geografía Postal y Universal, nuestro estimado amigo y paisano don Jaime Mir y Seguí, el cual salió ayer de Madrid para San Sebastián, Paris y Lieja, al objeto de continuar los estudios para Ingeniero.

Felicitemos al amigo Mir y familia y deseámosle un feliz viaje.

Papel sánico superior a 0'20 ptas. el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

El señor Delegado del Gobierno, atendiendo a la gaceta que la semana pasada publicamos referente a una mujer que había martirizado a un perro de su propiedad, la llamó a su despacho imponiéndole una multa.

Celebramos la determinación de la primera Autoridad Civil de esta isla.

El pasado sábado mientras se hallaba ocupado en las faenas propias de su oficio el cortante nuestro amigo don Jaime Olives Pascuechi tuvo la desgracia de causarse una herida de consideración en la rodilla derecha, siendo curado de primera intención por el Veterinario Municipal don Cirilo Abadía, el cual utilizó el botiquín del Matadero Público, además de asistirle el macero don Juan Grau.

Conducido a la farmacia del señor Seguí Carrera, fué asistido por el médico señor Seguí Fedelich, el cual le dió algunos puntos de sutura.

Sentimos el percance y le deseamos un pronto restablecimiento.

CASINO DEL CONSEY

Queda abierto concurso hasta el domingo 19 de los corrientes a las once y media de su mañana, para que los señores socios que deseen dar por su cuenta las funciones líricas en la próxima temporada de 1913 a 1914, puedan presentar proposiciones que deberán adaptarse a las bases formadas por la Junta de Gobierno, las cuales obran en poder del conserje de este Casino para ponerlas de manifiesto a todo socio que lo solicite. Mahón 8 Octubre de 1913. —P. A. de la J. D.—E. Secretario, B. Caules

Estos días ha sido el tema de las conversaciones el asunto del alquiler de la notabilísima película «Quo Vadis» a las empresas del Principal y Verano.

Parece que al final no ocurrirá nada nuevo de particular, lo cual celebramos, proyectándose dicha película en ambos teatros.

La Junta directiva del Ateneo Científico ha acordado celebrar con una velada el centenario del nacimiento del ilustre menorquín doctor don Rafael Saura y Bymar, nacido en Mahón el día 9 de diciembre de 1813.

También ha acordado apoyar la idea de nuestro estimado amigo el sacerdote don Narciso Paedas Pbro. de celebrar el 1.º de Enero de 1914 el primer centenario de la inauguración del cementerio de esta ciudad.

En el taller de Pascuechi San Jorge 20

se necesita un oficial ebanista y un aprendiz. 9-10

Hemos recibido atenta invitación de la Junta Directiva del Ateneo Científico, Literario y Artístico para la apertura del curso que tendrá lugar en la noche de mañana.

En dicho acto el Secretario don Lorenzo Lafuente Yanrell leerá la Memoria reglamentaria y el Presidente don Antonio Victory Taltauyll leerá la conferencia inaugural desarrollando el tema siguiente: «La sociedad mahonesa y sus instituciones modernas de cultura, higiene y fomento».

Agradecemos la atención y prometemos nuestra asistencia.

En un baile celebrado anoche en el vecino pueblo de San Luis, vinieron a las manos una porción de individuos.

La cuestión terminó en batalla campal, pues fueron muchos los que pegaron, habiendo resultado alguno de ellos con importantes lesiones.

En la noche de hoy sale para Palma nuestro distinguido amigo el Diputado Provincial don Juan Victory Taltauyll.

En las primeras horas de ayer llegó procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

A beneficio de «La Gota de Leche», el presidente de la Sección de Literatura y Música del Ateneo Científico nuestro particular amigo

don Fernando Díaz Giles dará la semana próxima en el Teatro Principal el concierto, cuyo programa anunció el Boletín de la mencionada entidad el día 17 de abril pasado.

El programa será en extremo selecto: en él dará a conocer las últimas obras del reputado Maestro español Joaquín Larregia.

La acreditada Casa Maristagni proporcionará uno de sus magníficos pianos metálica de conciertos.

Oportunamente publicaremos el programa anteriormente citado.

Recaudado por concepto de consumos los días 5, 6, 7 y 8 de octubre:

Table with 2 columns: Date and Amount. Includes entries for Día 5, 6, 7, 8 with amounts like 425'36, 183'18, etc.

Sociedades y Corporaciones

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHÓN Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado el mutuo don F. G. a cuyo favor se le expidió la papleta de empño número 23.119, en solitud de que se le entreguen los objetos pignoraados sin presentación de la citada papleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuando personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedará nula y sin valor ninguna dicha papleta, entregándose los objetos al solicitante. Mahón 11 de Octubre de 1913. —El Vocal de Turno, Guillermo Pons. 1-3

Subasta

El martes 14 del Corriente, a las once de la mañana, se venderá por medio de subasta la casa-horno, número 32, de la plaza de la Pescadería de esta ciudad, bajo el tipo de siete mil pesetas.

El acto tendrá lugar en el despacho del Procurador don Guillermo Gonalons, Angel 14, en poder de cual obran los títulos de propiedad y condiciones para la venta. 3-6 9 11-13

Para vender

Lo está la noria de este término, denominada BARBARROSA. Informará el Notario don Juan Alemany, Doctor Orfila, número 20 29 1.º-3-7 9 11-13-15

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES VALLADOLID, ROCANDIO Y TOCA PLAZA

Especialidades: Enfermedades del estómago e intestinos. Enfermedades de los ojos. Enfermedades de la matriz.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8. Consulta gratis a los pobres, lunes y jueves de 4 a 5. Calle de Anancivay, núm. 16 49

Santorial

Santo de hoy.—Stos. Eduardo, Marcial, Teófilo y Venancio. Santo de mañana.—Stos. Calixto papa, Evaris y Bernardo. Visita a la Corte de María.—Mañana hace a Ntra. Sra. d. J. Refugio en las Compeccionistas.

Para vender o alquilar

Lo está una viña de recreo. Reunido todas las condiciones para pasar temporadas; situada en el camino Viejo de San Luis cerca d. «Trepucó». Por ausencia de su dueño se vende por un precio módico. Informes, calle de Pi y Margall. 2-3 a

Llamaba luego a los demás criados; pero todo era inútil, pues el abominable Rojo los había enviado muy lejos con sus puastadas órdenes del mismo amo, antes de ir a proponer a los sepulcros aquélla expedición, y el repartimiento del botín.

—¡Quietos! ¡Quietos! decía al malaventurado don Rodrigo el ayón que le tenía clavado en la cama, y volviendo después la cara a los que estaban asqueando: —¡Cuidado! les decía, a ver si hacéis las cosas en regla.

—¡Bribos! conque has sido tú, decía enfuracido don Rodrigo al Rojo viéndole afanado en romperlo todo, y en sacar ropa y dinero, y repartirlo: ¡Tú! cuando... ¡Ah monstruo del infierno! Acuérdate que puedo curar; sí, puedo ponerme bueno y...

Impasible el Rojo, ni siquiera se volvía a mirar de donde venían aquellas palabras.

—Téale bien firme, decía el otro sepulcrero: está frenético último y más violento esfuerzo de gritos y contorsiones, cayó sin fuerzas ni aliento, y como estúpido; sin embargo, miraba todavía cual si estuviera hechizado, y de cuando en cuando hacía algún movimiento, exclamando en algunos lánguidos ayes.

Cogieronle por último los sepulcros, uno por los pies y otro por los hombros, y le trasladaron a una camilla que habían dejado en la pieza inmediata; al uno de ellos volvió luego a recoger el botín, y levantando después al infeliz enfermo, se lo llevaron.

De lo que había quedado se detuvo el Rojo, escogiendo lo que le pareció conveniente: hizo de todo un lío y tomó la puerta, poniendo por supuesto gran cuidado en no tocar a los sepulcros; y en que ellos no le tocasen; pero con el afán de hurgar y registrarlo todo, sucedióle que cogió los vestidos de su amo, y sin pensar en otra cosa, los sacudió para ver si caía de ellos algún dinero. Al otro día pagó su merecido; pues mientras estaba comiendo y emborrachándose en una taberna acometióle fuertes escalofríos; se le anublaron

los ojos, le faltaron las fuerzas y cayó al suelo. Abandonado de todos, fué a parar a manos de los sepulcros los cuales, después de haberle quitado cuanto tenía de algún valor, lo echaron en un carro, en que espiró antes de llegar al lazareto a donde habían llevado a su amo.

Dejando ahora a don Rodrigo en aquella mansión de dolor, impórtanos ir en busca de otro, cuya historia jamás habría tenido relación alguna con la suya, a no haberse empeñado en ello el caballero; y aún se puede asegurar que quizás hoy no habría historia ni del uno ni del otro. Hizo de Renzo, a quien, bajo el nombre de Antonio Rivolta, damos en su nueva fábrica de seda.

A los cinco o seis meses, salvo error, de su permanencia en ella, habiéndose declarado la guerra entre la República de Venecia y la España, y habiendo cesado de consiguiente todo ruego de reclamaciones por parte de esta última potencia, se apresuró Bartolo a ir por él, y a traerle otra vez consigo, tanto porque le quería, como porque siendo Renzo tan inteligente y hábil en su oficio, era en una fábrica de grande utilidad y auxilio para el maestro principal, al cual por otra parte no podía inspirar recelos no sabiendo, como no sabía escribir; razón que, como tenida en cuenta por Bartolo, nos vemos precisados a indicarla. Quizá nuestros lectores quisieran un Bartolo más ideal, esto es, distinto de lo que generalmente son los hombres. A esto no sé qué decir, sino que se lo fabriquen a su gusto. Aquel era como Dios le había hecho.

Desde entonces se quedó Renzo trabajando siempre con él. Mas de una vez, y aún mas de dos, especialmente después de haber recibido algunas de las cartas de Inés, se le metió en la cabeza al mancobo el sentar plaza y abandonar todo; ocasiones no le faltaron, porque justamente entonces la República tuvo varias veces necesidad de alistar gente; y la tentación fué tanto mas fuerte para el mozo, cuanto se habló de invadir el ducado de Milán, caso en el que no dejaba de parecerle una linda cosa volver a su casa como vencedor, y ser de nuevo a

Conferencias telegáficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

De Madrid

Octubre 12

La prensa y el viaje de Poincaré

Toda la prensa española sigue ocupándose del viaje realizado a España por Mr. Poincaré.

El «Heraldo» dice que debemos aproximarnos a Francia porque es un país rico en cultura y dinero, y ambas cosas nos hacen falta; pero lo primero que debemos hacer es concertar un tratado de comercio en que deben encontrar cabida todas las aspiraciones de la agricultura e industria nacionales, que sean compatibles con las de las industriales y agricultores franceses, de manera que acabe la guerra de Aduanas que en la actualidad menoscaba los intereses de las clases productoras de ambos países.

«La Epoca» condena las protestas que estos días han surgido en Barcelona, Bilbao y Valencia, pues mientras Poincaré era huésped cualquier manifestación hostil era un agravio a España porque rompía su leyenda de caballerosa y hospitalaria.

Gracias, añade, de que se trata de incidentes insignificantes que los franceses no tomarán en cuenta. También ocupa gran espacio dicho viaje en la prensa extranjera y en especial en la francesa.

«Le Gaulois» estima que la República francesa debe preocuparse ante todo de ventajas y soluciones positivas en acuerdo y convenios de la índole del de Marruecos, para que de ello resulte labor útil y eficaz. En este punto dice, los dos países tienen el mismo interés y pueden coincidir sin dificultades. Respecto de los demás asuntos, Francia debe limitarse al procedimiento de inteligencia cordial sin compromisos que puedan suscitar estorbos a uno y otro pueblo en el porvenir.

Había también del envío de un buque de guerra inglés a Cartagena afirmando que este hecho no puede influir en la redacción del tratado que se negocie ni estar relacionado con él, dándole o quitándole valor alguno.

Nota oficial

Durante su estancia en Cartagena el conde de Romanones facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Las conferencias celebradas entre M. Pichón, el presidente del Consejo y el ministro de Estado de España han versado sobre todas las cuestiones de orden político, económico y comercial que interesan a Francia y España y han evidenciado una perfecta concordancia de miras entre los representantes de ambos países.

La política que en Africa Europa persigue, se estrecha y se desenvuelve conforme a los principios en que descansan los acuerdos de 1904, 1907 y 1912 y se inspira cada vez más en el sentimiento de inteligencia y amistad cordial que responde tanto a los intereses como a las aspiraciones y necesidades de los dos pueblos.

Estos principios encuentran su natural explicación en la política general de los dos gabinetes de París y de Madrid, que en las cuestiones, especialmente relacionadas con la obra que se realiza en Marruecos.»

Declaraciones de Azeárate

El corresponsal de «Le Petit Parisien» celebró durante su estancia en Madrid una conferencia con don Gumersindo de Azeárate.

El ilustre diputado por León se declaró partidario de una aproximación de España con la Triple inteligencia, porque Francia e Inglaterra presentan el más alto grado de progreso.

«Entre una simple amistad y una

alianza hay varios grados,—dijo—; yo no creo que España pueda o deba llegar a la alianza con los gabinetes de París y Londres; pero quiere concertarse con ellos y una simple amistad no le basta. La visita de Poincaré tendría efecto inmediato y útil, si determinara la firma de un tratado de comercio, pues es absolutamente necesario modificar las relaciones aduaneras actualmente en vigor.»

«El Rey ha tenido a bien presentarme a vuestro Presidente que me ha cogido con alta cortesía y ha cambiado también con el Soberano algunas palabras relativas al Instituto de Reformas Sociales. Estoy sorprendido que se haya dado gran importancia a este hecho. Ante la interpretación que se ha querido dar sólo tengo que repetir las frases que pronuncié cuando mi primera visita al Palacio Real: «Entré republicano y republicano salí.»

De provincias

Coruña

Viaje de un Cardenal

Desde ayer se encuentra en la Coruña en donde cuenta pasar unos días el Cardenal Arzobispo de Santiago señor Martín Herrera.

El viaje desde Santiago lo hizo en automóvil, acompañado del Secretario y un Mayordomo.

Le recibieron las autoridades y el cabildo y clero parroquial. Una compañía de infantería con bandera y música le tributó los correspondientes honores.

Se aloja en el convento de capuchinos.

Cádiz

La escuadra a Cádiz

Mañana es esperada en este puerto la escuadra de instrucción, de la cual forma parte el nuevo acorazado «España».

Reina gran expectación en esta ciudad para conocer este buque.

Sevilla

Visita de los franceses

Procedentes de Córdoba han llegado a esta capital los delegados del Comercio y de la Industria de Francia, los cuales viajan invitados por el Círculo Mercantil y las Cámaras de Comercio y de la Industria de Madrid.

El vecindario les ha tributado entusiasta recibimiento. El Ayuntamiento ha organizado el siguiente programa de festejos en su honor:

Mañana, visitas a la ciudad y sus monumentos, el Museo de pinturas, fábrica de La Cartuja y al Hospital de Caridad. Después se celebrará una función de gala en el teatro Cervantes. El día 14 se celebrará una gira en Guadalquivir, una visita al barrio de Santa Cruz y los comerciantes sevillanos obsequiarán a los comerciantes franceses.

Al anochechar saldrán para Granada.

DE MADRID

13 Octubre.

Luque Mejorado

Ha mejorado notablemente el ministro de la Guerra de su afección gripal, habiendo abandonado el lecho, pero sin salir de sus habitaciones.

Enfermo que mejora

Se ha recibido un despacho de Berlín dando cuenta de haber sido operado felizmente de un autrax canceroso, don Eugenio Montero Villegas hijo del señor Montero Ríos. Las impresiones de los médicos son muy optimistas.

Encuéntrese en Berlín cuidando al

ilustre enfermo, sus hermanos la marquesa de Albuemas y don Avelino Montero Villegas.

Huelga solucionada

El Gobernador civil de Huelva ha telegrafiado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que se han presentado al trabajo varios obreros, los cuales de momento no han sido admitidos, por cuanto la junta de obras del puerto se ha negado a despedir a los «aquitols».

Después de algunas gestiones, se ha logrado solucionar el conflicto, quedando ocupados unos y otros.

La minoría radical

En una de las sesiones del Congreso el señor Lerroux ha reunido a los diputados de la minoría radical que acudilla, acordando efectuar una reunión definitiva cuando todos los diputados se encuentren en Madrid.

En dicha reunión, el señor Lerroux pronunció un discurso aludiendo a la actual situación política y cuestión internacional planteada con motivo del viaje de Mr. Poincaré, manifestando que haría también en dicho acto manifestaciones que tendrían gran resonancia.

En el expés salió por la noche para Barcelona, el jefe de la minoría radical.

La reina en el campo de aviación

En la tarde de ayer la reina doña Victoria acompañada de los infantitos visitó el aeródromo de los Cuatro Vientos.

En su presencia efectuaron magníficos vuelos los pilotos profesores, haciéndolo también el infante don Alfonso de Orleans el cual se llevó como pasajero al piloto señor Baños.

El ansiado decreto

La Gaceta de ayer publicó por fin el ansiado decreto convocando a las Cortes para el día 25 del corriente mes.

Di ho decreto ha producido buena impresión en los centros políticos, ya que se llegó a temer que el Conde no las abriera hasta pocos días antes de las elecciones municipales.

Ante el solo anuncio de la apertura, los jefes de las distintas minorías se aprestan para luchar, habiéndose anunciado diversas reuniones para los próximos días.

Es ciencia general que apenas abiertas ocurrirán en su seno sucesos de importancia, augurando la opinión general, escasa vida al Gabinete Romanones.

Condecoraciones

En el mismo número de la «Gaceta» aparecen los correspondientes decretos nombrando Caballeros de la Real y distinguida Orden de Carlos Tercero al Presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones y al Duque de la Conquista.

De regreso

A las nueve y treinta minutos de la mañana de ayer regresaron a Madrid, procedente de Cartagena, Su Majestad el Rey, el Conde de Romanones, los ministros de Marina y Estado señor Gimeno y López Muñoz y séquito de don Alfonso.

En la estación aguardaban las reinas doña María Cristina y doña Victoria Eugenia, los infantitos, infantes don Carlos de Caserta, don Fernando de Baviera y don Alfonso de Orleans, los ministros y autoridades. Don Alfonso después de saludar a su familia, subió a un automóvil dirigiéndose a Palacio, y después de descansar breves momentos y mudarse de ropa, salió a caza al Pardo.

Romanones satisfecho

En la estación fue el jefe del Gobierno asediado a preguntas por los periodistas. El Conde mostraba en extremo satisfecho del resultado del viaje de Mr. Poincaré, dice no que dicho

personaje e individuos que le acompañan marcharon muy complacidos de las atenciones recibidas durante su breve estancia en el territorio español.

Al final el Conde quiso hacer una fracesita, diciendo que como en un concurso hípico, el Gobierno había sabido vencer todos los obstáculos.

Desde la estación marchó en un auto a Guadalajara de donde cuenta regresar en la tarde de hoy.

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba dijo que el nublo había ya pasado y que actualmente el horizonte político estaba totalmente despejado.

Del Extranjero

Francia

Poincaré en Marsella

Ayer mañana a las dos llegó al puerto de Marsella el acorazado «Diderot» a cuyo bordo venía el Presidente de la República Mr. Poincaré.

Todos los buques de la escuadra francesa salieron a alta mar a recibir dicho buque formando en dos filas, entre las cuales pasó el «Diderot», siendo aclamado Mr. Poincaré por las tripulaciones y saludado por todos los barcos con las salvas de ordenanza.

La ciudad estaba hermosamente engalanada, con adornos nacionales y españoles.

Formaron en la carrera todas las tropas pertenecientes a los cuerpos 15º 16º, desfilando luego ante el Presidente en columna de honor, mientras una escuadrilla de aviadores militares efectuaba hermosas evoluciones en el espacio lanzando multitud de banderas francesas y españolas.

El público gratuitamente impresionado por la buena acogida dispensada en nuestra nación a M. Poincaré, dió frecuentes y continuados vivas a España.

Visita a la Cámara de Comercio

Siguiendo tradicional costumbre, a las once y cuarenta minutos, se trasladó el Presidente al hermoso local en donde tiene su domicilio la Cámara de Comercio.

Alí se efectuó una brillante recepción, firmando Mr. Poincaré en las páginas de un libro que data del siglo XVII. En este viejo y venerable pergamino se registran los acontecimientos más salientes y se guardan los rasgos de pluma de las personalidades más ilustres.

Es curiosa su historia, abierta bajo el reinado de Luis XIV y continuada en pleno siglo XX, testimonio respetable de homénaje y tradición.

Pocas entidades, como la Cámara de Comercio de Marsella, pueden vanagloriarse de poseer una crónica así, no como recuerdos de pasadas y muertas edades, sino continuamente transmitido, vivo y brillante a la posteridad.

A medio día presidió Mr. Poincaré un banquete en el palacio de la Bolsa y a las cuatro de la tarde colocó la primera piedra de la Exposición Colonial anunciada para el año de 1916.

VERGER.

Telegrama Oficial

El pasado sábado y una vez entrado en máquina nuestro periódico, recibimos del señor Delegado del Gobierno, la siguiente copia del telegrama que había recibido del Gobierno y que con gusto transcribimos: «Madrid 11 Octubre 1913. Ministro Gobernación a Delegado. Tengo gusto comunicar V. S. según noticias Cartagena terminado feliz y brillantemente fiestas organizadas motivo viaje España señor Presidente República francesa.

La visita recibida a los acorazados de ambas naciones y el almuerzo a bordo del «Diderot» han rematado dignamente este histórico suceso cuya significación se ha señalado en los brindis de nuestro ilustre huésped y del augusto soberano español. El señor Presidente escoltado por toda la escuadra francesa y por la escuadrilla de torpederos españoles partió de Cartag na esta misma tarde S. M. el Regresaré mañana a esta corte.»

Se necesita uno en la Sucursal de MILDONADO, calle Nueva, n.º 4.

Para vender

Lo están 100 acciones del «Banco de Menorca».

Para informes, a don Rafael Mancas Andreu, Hannover, 17, Mahón. 15

Aprendiz barbero

Se necesita uno en la Sucursal de MILDONADO, calle Nueva, n.º 4. 6

Para alquilar

Lo está una casa de dos pisos, situada en «Turret Vey», número 38, con tierras de una hectárea de sembradío, algunas cepas y árboles frutales, cercado para cebar cerdos, gallinero espacioso, agua potable en abundancia y cocina propia para coladas.

Para informes, en San Luis, calle Cos, número 20. 3-4

Consumo Público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 8 octubre

1 vaca, 159 kilos, estancia de don Miguel Villalonga.

1 ternero, 87.500 Mestres Vey (Ciudadela).

4 ternera, 135.500, Miguel Meliá (Alayor).

3 carneros, 53, Matías de Turrau (idem).

3 idem, 40, Sant Juan (Villa-Carlos).

2 idem, 22, José Carreras.

1 idem, 7.200, Algendar de Antonio.

4 cabras, 28, Miguel Surda.

3 cerdos, 202.

Día 9 idem

1 vaca, 198 kilos, Malbuger Nou.

1 idem, 145, Refal Fort (Alayor).

1 ternero, 97.500; José Pons (Ferrerías).

1 ternera, 147, huerto de Turrubet Nou (Alayor).

1 idem, 152, Juan Coca (idem).

1 idem, 69.500, son Mestres Vey (Ciudadela).

2 carneros, 21.500, Sant Juan (Alayor).

1 idem, 11.600, S'Ulivar.

2 idem, 16.500, noria l'Estrella.

1 idem, 15, Santa Galdana (Ferrerías).

1 idem, 9.500, noria d'es Berranch.

4 cabras, 51.500, Fefal Fort (Alayor).

5 idem, 47, Juan Mercadal (Mercadal).

5 cerdos, 232.

Photo-Art-Preto

Nueva fotografía a cargo del reputado operador don Fernando Caballero. Horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 5. PLAZA ARRAVALELA, 8, MAHÓN. 7-8

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRIETO Y CAULES, 13

Consulta de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9 17

Academia de idiomas

a cargo de

D. Miguel Oliver Amorós

Secretario Intérprete de Sanidad, por oposición; Intérprete Jurado; ex-Ayudante de Idiomas del Instituto general y técnico de Palma de Mallorca.

Francés, Italiano, Inglés y Alemán

Clases generales y particulares. CALLE DE GRACIA, 80 A. 30

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA 11.-17.15.

Interior contado F.	79'10
Idem A.	83'50
Idem B.	81'85
Idem C.	80'70
Idem D.	79'95
Amortizable 5 por 100 F.	99'00
Idem idem A.	97'95
Idem idem B.	99'80
Idem idem C.	99'70
Acciones Norte fin de mes.	100'10
Idem. Alicante idem.	95'65
Idem Orenses 4%	00'00
Idem Banco Español del Río de la Plata.	000'00
Obligaciones Almansa 4%.	88'00
Idem Norte idem.	88'00
Idem Alicante idem.	88'25
Idem Francia 2 1/4%.	53'25
Idem Orenses primitivas.	00'00
Francos París cheque.	106'05
Libras cheque.	26'81

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1913.

Compra y vende toda clase de valores.

Banco de Menorca

Bolsa del 11 octubre 1913. Telegrama de las 16'15.

Interior fin próximo.	79'35
Amortizable 5 por 100	99'70
Id. 4 por 100	00'00
Nortes fin próximo.	100'10
Alicantes idem.	95'05
Banco Español Isla Cuba.	498'90
Francos cheque	106'05
Libras cheque.	26'81
Interior contado	83'50

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º octubre 1913.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

El Kilóg.	
Platino.	00'00
Oro fino.	00'00
Plata fina barra.	116'00
Id. 950 m. m.	110'35
Id. 935 id.	108'65
Id. 916 id.	109'15
Id. 900 id.	104'70
Id. 800 id.	93'40
Id. 750 (soldadura).	75'45

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax, líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 7.

Barcelona 13 octubre 1913.

Libros

de Cuenta Corriente

indispensables para los Plateros y Fabricantes de monederos de plata.

De venta en la Imprenta y Librería de Sucesores de Pappal, a precio módico.

10, CALLE NUEVA, 10

KOLHISTOI

Cura la Debilidad, Anemia, Nerastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4⁰⁰ pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antiripia, Fenacetina, Opio ni Morfina

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1²⁵ pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12.

Talleres Tipográficos

de Sucesores de Parpal
R. Abundancia 16-Sucursal, Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fes de vida, altas por contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio de última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales, en participaciones matrimonio y de natalicio

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO

Establecida legalmente en 1. de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución.

Autorizado su funcionamiento é inscripta en el Registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Administrador-Delegado: don Luís Yzaguirre

Domicilio social: Granvia Layetana, 11, principal (Reforma), Barcelona.

Director Regional Cataluña y Baleares: don José Masip.

Inspector: don Miguel Ivars, Cifuentes, 62, Mahón.

Agentes: Recaudador, don Francisco Salom, Productor, don J. Sierrol Vallés, Ramis, 41

Pedid la rica Cerveza

LA ROSA BLANCA

de los señores Roca Hermanos y C. de Palma

Representante en Menorca: Francisco Orfila

Calle de la Reina 64.-Mahón.

Sales Julia

MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL Estómago

Depósito en MAHON, seores Vallis y Pons.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarse lo mismo al enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Barranco, 80, MADRID. Se remite por correo foliado a quien lo pide.

SOBRE-MONEDERO

Para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos en las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes. -Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Libretas de alquiler.

Listas de embarque.

Altas de Contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Societé generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de octubre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

VALDIVIA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal. -Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.